



## 剪瓷雕里的匠心

□陈欣欣

过去,只要听见阿嬷的剪瓷刀一响,我就知道该往天井跑了。那时阿嬷是十里八乡有名的“剪瓷郎”,她那一双布满老茧的手,仿佛天生就懂得如何让冰冷的瓷片在灰泥之上“开”出鲜活的花。修缮老厝屋顶那年,阿嬷直接把工作台搭在天井中,上面摆的东西不少,除了一桌一凳、几把磨得锃亮的铜钳,还有大大小小的桶,里面盛满了各色碎瓷片,都是阿嬷平日里走街串巷搜罗来的“宝贝”。

那段日子,阿嬷经常佝偻着背坐在工作台前,一忙就是大半天。她总说剪瓷雕是很细致的工艺,得先拿粉笔画出图案的大致轮廓,再用铁钉、细铁丝做出骨架,接着往上面抹上一层层灰泥。将灰泥

塑成底坯,就到了最见功夫的时候,阿嬷这时会眯起眼,指尖在那一堆碎瓷里飞快地拣选、比对。有时是选一片桃红的碗底做花瓣,有时是挑半截青瓷的碎片当龙鳞。之后她会小心翼翼地捡起选中的瓷片,再用铜钳剪瓷,她的手腕不停转动,直至修整出需要的弧度,才将其嵌入湿润的灰泥中。

那时,我喜欢跑去看阿嬷工作,也爱闻空气中弥漫的特别味道,当中有潮湿的泥土味,也有浆汁淡淡的碱味。顽皮的我经常想伸手触碰闪着斑斓光泽的瓷片,尤其是漂亮的孔雀蓝残片,总引得我心痒难耐。可每次脚步才刚挪过去,阿嬷就立马出声提醒说:“囡仔,走远些,别靠近。”

我不解,缠着阿嬷问为什么不能碰瓷片?她一边拿起一块瓷片让我瞧,一边说:“这些瓷片看着漂亮,‘性子’却烈着呢,边缘比刀子还利,不小心就会割破手指。”说完,阿嬷将那片瓷片放回桶里,拿粗布盖住,又对我说:“等你长大了,手上长出茧子,再碰也不迟。”

后来有次碰见邻家的小弟弟趁大人不注意,偷偷摸了瓷片,指尖随即渗出血珠,当场疼得哇哇大哭起来,我才意识到瓷片的厉害。从那之后,阿嬷把所有装满瓷片的桶都搬到高处,还用竹竿扎成篱笆把工作台围起来,明令禁止孩子们靠近。她说老手艺里藏着看不見的门道,既要用心做,更要当心护,别坏了手艺,也伤了

人。那时的我虽懵懂,却也牢牢记住了阿嬷的话,之后便乖乖站在篱笆外,看阿嬷熟练地修剪瓷片,心中还多了一份对老手艺的敬畏。

多年后的今天,故乡的古厝群落成了游人如织的景点。游客们惊叹于厝脊上那些历经风雨依然璀璨夺目的剪瓷雕,而我站在老厝的天井下,抬头仰望那片由阿嬷亲手修复的斑斓世界,想起的却是她当年在天井旁忙碌的身影和那句“等你长出手茧再碰瓷片”的叮嘱,还有空气中泥土与浆汁混合的特别味道。那些藏在瓷片里的旧时光,也比厝脊上的雕饰更让我记挂。

(作者系泉州师范学院文学与传播学院汉语言文学专业2023级学生)



不要用“我不行”限制自己,  
很多时候,你以为的“做不到”,  
只是“不敢开始”。



我们沿着石板路直奔天游峰,沿途可见郁郁葱葱的树木,时而一阵风吹过,凉爽又舒服。到了半山腰,站在台阶上往下看,陡峭的岩壁让人不由得抓紧扶手,我心里一惊,赶紧把头抬起来朝前看。过了许久,我们一行人才终于抵达山顶,眺望山下的美景,可见溪水潺潺,犹如一条绿色的丝带,巍峨的山峰连绵起伏,令人惊叹。

游览完天游峰,我们沿着另一条山路向下走。一路上不同品种的茶树接连映入眼帘,比如水仙、肉桂、正山小种、金骏眉、大红袍等。听同行的导游介绍说,当中几棵长在半山腰的茶树,树龄都很大了,还是本地不少大红袍树的母树。旅途中,我最开心的是尝到大红袍茶制作的冰激凌,它的滋味甘甜,茶香浓郁,让人一“尝”难忘。之后我们还登上了虎啸岩,又坐上竹筏体验漂流的乐趣,领略了诗中描绘的“溪流九曲泻云液,山光倒浸清涟漪”的独特美景。

——《旅行让生活更美好》(李程瑜,泉州市第二中心小学六年级)

这天,老师教我三步上篮的投球技巧。他一边示范动作,一边对我说:“上篮时要注意脚下的罚球线,别忘了跳起就算一步。”我点点头,认真记下老师做的每个动作,看着看着还自信心爆棚,觉得这个技巧简直小菜一碟,压根难不倒我。等老师说可以开始尝试了,我立马信心十足地带球朝篮板奔去,却忘了此时运球就算“走步”犯规了。被老师提醒后,我只得尴尬地停下,心想下次不能再犯这样的错误了。

再次挑战,我打起十二分精神,运球时也不敢横冲直撞。孰料我跳起投球后,篮球却被篮板“拦截”,瞬间飞了出去,还差点砸中了我的脑袋。老师见我有些泄气,开口鼓励说:“别放弃,投球不要用蛮力,再试试。”我重整旗鼓,投篮时手腕放松了一些,球向外轻轻一抛,好似沿着一条无形弧线行进,转眼便稳稳落入筐中。

——《三步上篮》(林楚航,德化县第三实验小学五年级)



(CFP 图)

色的稻田,也有乡亲们忙碌的身影,还有傍晚的炊烟和归鸟。这样的秋色不惊艳,却令人着迷,也是我总会挂念的美好回忆。

(作者系泉州信息工程学院机械与电气工程学院2024级学生)

### 偷知识

什么?”  
老师:“围绕‘抢救病人’这一主题,写一篇作文。怎么了?”

学生:“那么紧急的事情,怎么可以停顿呢?”

(请作者与本报联系,以便奉寄稿酬。)

### 停顿

老师:“你的作文怎么一个标点符号也没有?没有停顿,让人怎么念?”

学生:“您给我们布置的作文题是



## 写给老师的话

□姚逸翔

早读结束,我又抱着刚整理好的读书笔记跑去年段办公室。开学后一直没见到您,写好的四篇文章也没机会让您看,我心想这周总能碰到,但走进屋,看见的仍是您空空的座位。询问同办公室的老师才知,您因身体原因请了长假,估计新学期很难再碰面了。我顿时感觉手里的笔记本变沉,满肚子想聊的话也一下堵在了喉咙里。

印象中,您的课总是很吸引人,就像讲《祥林嫂》时,您会带我们分析人物心理,文中一些细节,您也会细细为我们解读。即使是枯燥难懂的文言文,您同样能将之解析得生动有趣,想来这也是我爱上语文课的原因。

我一开始并不擅长写作文,但您一直鼓励我多动笔。每次提交的作文,您都会认真批改点评,帮我指出哪里写得好、哪里需要改进。往往我自己感觉到却说不清的问题,经您一点拨就明白了。记得有一次,我随口跟您提起读《伤

逝》的感悟,没想到您又读了一遍文章,课后还抽时间与我分享了您的观点。也是跟您聊完后,我对鲁迅的文章有了更深的理解。

刚进入高中时,我有些叛逆,上课回答问题的态度经常吊儿郎当,好几次引起全班同学议论纷纷,自己还没意识到错,站在那儿挺得意。可您没有当场训斥,而是为我打了圆场。之后我才渐渐明白您的良苦用心,您是想护住我的自尊心,也给我留了反思的余地。等我慢慢收敛了性子,也更懂得您那看似温和的圆场里,藏着比严厉批评更重的期待与教导。

于是,我将那些没能与您说的话写进了新作文中。我心里盼着您能快些养好身体,回到讲台为我们讲课。更期待着再次见面时,我能把新写的文章拿给您看,与您畅谈新的读书感悟,再听听您的见解与教诲。

(作者系晋江市平山中学高二年学生)

## 学书法

□吴秋萍

学书法的契机源于博物馆里的一次邂逅。那日看到展示柜里的《兰亭序》拓本,上面刚劲有力的字迹犹如种子落入我的心田,想要学书法的念头也随之萌生了。

初学时,我满怀热情,每次上书法课都兴致勃勃,拿笔的手还不稳,脑海中已开始想象用它写出飘逸的字。但随着课程深入,书写难度逐渐显现,老师口中常念叨的要领“执笔如执剑,腕力要沉,气韵要通”,我也得到磕磕绊绊。好几次提交的作品没能得到老师的认可,我更是耐心渐失。

眼看身边同学的书法作品被装裱展示,自己却连最基本的横平竖直都写不好,我顿感手里的毛笔变得如千斤重,瞧着垃圾桶里扔进一张又一张写坏的宣纸,我一度十分沮丧。

父亲看出我的低落,便提议去江畔放风筝,说可以放松一下心情。怎料那天我手里的风筝刚飞起来就被一阵风吹落,随即掉在地上还滚了几圈,还沾了不少草屑。“别停下,把线松一松,迎风跑起来!”我不高兴地把风筝捡起来,就听见身后传来父亲的喊声,只得照着他所说的,逆着风继续往前跑。没想到风筝竟然真的借着风势又飞起来,最后越飞越高,几乎要融入云层里。父亲见我终于露出笑容,才开口说:“你看,有时候逆风反而让风筝飞更高。学书法也一样,遇到挫折别放弃,坚持练习定会有收获。”

被父亲的话点醒,我重拾信心,又一次投入练习。临摹《九成宫醴泉铭》时遇到困难,我不再想着放弃,而是一遍又一遍地练习,直到手腕发酸也不喊累。后来有机会参加书法比赛,我用心临摹欧阳询的碑帖,仔细琢磨写法,还向老师虚心求教。比赛那天,我沉着地拿起笔,按照平时练习的节奏书写,终于把那段时间的努力都落在了宣纸上。

现在回想起来学书法的日子,有刚开始的新鲜,也有遇到困难时的沮丧,更有坚持下来后的踏实。我也从中领悟到不管学什么,遇到难题都是常有的事,只要不轻易放弃,一步一步慢慢来,终会有所进步,得到想要的收获。

(作者系安溪县第八中学初三年学生)



## 漫步洛阳桥

□庄元灏

周末,爸爸带我看洛阳桥。沿着一条细长的沥青路前行,远远便望见一座高大的蔡襄石像矗立在桥头,只见他手捧书卷,神情凝重,目光远眺着江上的船只。夕阳余晖洒落,将一艘艘小船映衬得闪闪发光,也把江水染成金色,看上去好像发光的绸缎。江边还有几只白鹭,它们时而低头用嘴轻点水面,好似在捕鱼。

听爸爸说,这座古桥是由花岗岩筑成的,我赶紧跑上桥,想凑近看桥身上的纹路。一块块浅灰色、凹凸不平的东西很快吸引了我的注意,询问爸爸才知那是海蛎附

着在桥身上。这种通过养海蛎使桥梁变得更加坚固的方法,古人称之为“养蛎固基”。我不禁感叹古代建桥人太有智慧,竟能想出这么巧妙又实用的加固办法。

夕阳慢慢往下落,我们继续在桥上走。手扶栏杆上的一只只小石狮子闯入视线,它们的“站姿”端正,表情却憨态可掬,十分有趣。扶着石栏,探头往下瞧,可见一排如小船般的桥墩。几只海鸥落在上面,不时用嘴轻啄石板,好似将光斑视为美食。我伸手摸了摸桥面,那桥面是由一块块宽大又厚重的石块拼接而成的。实在好奇古人如何

将这些巨石搭建成桥梁,我决定回去一定要认真查查资料。

走到另一处桥头时,夕阳正巧照在大榕树旁的祈风石塔上。走近看,塔边还有一座小小的观音石像,其微笑看着往来行人,也像默默守护着一隅安宁。

记得书上说洛阳桥被誉为“海内第一桥”,今天一看,果然又美又神奇。我想着有机会还要再来一次,看看不同时候的洛阳桥是什么样子。

(作者系鲤城区东门实验小学五年级学生)

## 我的小鹦鹉

□李锶妍

后来,我经常把小鹦鹉放出笼子,让它到处溜达。可有一天才将它放出来,一个转身的工夫,就找不到了。终于发现空调外机上露出半截翠绿的鸟尾,还没等我呼唤,就听见小鹦鹉的叫声传来,声音还越来越弱。我意识到小鹦鹉可能是卡住了,赶紧跑去拿遥控器关掉空调,又喊来爸爸帮忙。小鹦鹉终于得救,却吓坏了,它的小爪子紧紧攥着我的手指,眼睛里满是惊恐。我只得把它托在掌心,一边用手轻抚它的羽毛,一边轻声安慰。直到小鹦鹉不再发抖,能轻轻啄小米粒了,我悬着的心才放下。

这就是我的小鹦鹉,活泼可爱又偶尔让人头疼。但每天看着它蹦蹦跳跳,喂它小米吃,我就觉得很开心,如今,它也成为我离不开的小伙伴。

(作者系南安市柳城街道施坪小学五年级学生)



(CFP 图)



(CFP 图)